

NOTICIERO GRANADINO

AÑO XVI

Número suelto, 10 céntimos

Lunes 24 de Marzo de 1919

Número suelto, 10 céntimos

NUMERO 5.397

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES

Clase	Trimestre	Semestre	Año
En el extranjero	100	180	300
En España	60	100	180

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO

JUAN BOHARRÍA Y ALVARO

PRECIO DE LAS INSERCCIONES

EN LAS PLANAS			
1.ª	2.ª	3.ª	4.ª
10	8	6	5
20	15	12	10
30	25	20	15
40	35	30	25
50	45	40	35

COMUNICACIONES DE LA REDACCION

Redacción y Administración, Lechambre, 5, 2.º

Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero

Buena Vista, Avda. del Casino, 23, bajo

INFORMACIONES TELEGRAFICAS, Y TELEFONICAS

Recibidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nuestra Redacción

La política

Reorganización de servicios

Madrid 23.—La «Gaceta» ha publicado un real decreto reorganizando los servicios de Correos y Telégrafos y modificando las plantillas.

La jornada de ocho horas

Madrid 23.—Se ha publicado una real orden del ministerio de la Gobernación, disponiendo que comience a regir la jornada de ocho horas del ramo de Construcción y el disfrute del aumento del jornal.

Supresión de derechos

Madrid 23.—La «Gaceta» publica una real orden, suprimiendo hasta el 31 del próximo Mayo los derechos de seis reales en kilo sobre galenas, litargirios y cenizas minerales de plomo establecidos en el arancel.

Aumento de guardia civil

Madrid 23.—Se ha autorizado un crédito, cuya real orden inserta la «Gaceta», aumentando el contingente de la guardia civil en mil de infantería y mil de caballería.

Dimisión y nombramiento

Madrid 23.—Se ha admitido la dimisión del cargo de delegado para estudiar el problema del trigo, al don Luis Olariaga, y se nombra para sustituirle, al jefe de administración de segunda clase del Ministerio de Hacienda, don Mariano del Valle.

Romanones

Madrid 23.—El presidente del Consejo acudió temprano al Ministerio de Estado, recibiendo la visita del ministro de Gracia y Justicia. Después se encerró con el subsecretario del Ministerio de Estado, señor Pérez Caballero, estudiando asuntos relacionados con la política exterior de España. Don Alvaro no recibió a los periodistas.

Dice Jimeno

Madrid 23.—El ministro de la Gobernación estuvo a primera hora de la mañana, en la Casa de Correos. Al mediodía estuvo en el Ministerio de la Gobernación, manifestando a los periodistas que el señor Navarro Reverter les facilitaría los pormenores del curso de la huelga de carteros.

Añadió que a él, como ministro, únicamente tocaba hablar desde la «Gaceta». Manifestó que ya había empezado a hacerlo hoy. El señor Jimeno recibió noticias de diecinueve capitales diciendo que no habían secundado el paro. Esta mañana visitó las dependencias de carteras de la Central mostrándose maravillado del trabajo que se realiza desde ayer entre empleados y personal militar. Tanta actividad desplegóse—agregó—que mañana quedará el servicio normalizado. Esta mañana los soldados efectuaron dos repartos. Esta tarde se efectuarán otros dos.

Es inexacto, como afirma un periódico, que se hubieran presentado reclamaciones de ninguna embajada. Precisamente—añadió—uno de los primeros cuidados del Gobierno ha sido que no faltara la correspondencia del cuerpo diplomático. Hoy acudido también bastante público a recoger las cartas a la Central. Esto facilita la tarea de despachar la correspondencia atrasada. Los gobernadores civiles telegrafían diciendo que se regulariza el servicio hasta el extremo de que ayer tarde en Zaragoza no había ninguna carta sin repartir. En el reparto, no solamente se utilizan fuerzas del ejército, sino también de Seguridad y guardias municipales.

Repitió el señor Jimeno las manifestaciones que hizo ayer. Aun tratándose—dijo—de peticiones justas, el Gobierno no podía examinarlas, como pretendían los carteros, en tres días; es decir, poniéndole un puñal en el pecho. Además, una de las peticiones en volvía un gasto de varios millones. Esto no puede hacerse sin el concurso de las Cortes. Terminó diciendo el ministro de la Gobernación que mañana concluye

el plazo concedido por el Gobierno a los carteros para la reflexión. Ya veremos lo que pasa.

Ofrimientos de aristócratas

Madrid 23.—Entre los valiosos ofrendamientos recibidos por el Director general de Comunicaciones, figura el de un grupo de jóvenes aristócratas que ofrecen su cooperación personal y gran número de automóviles, motocicletas y bicicletas de su propiedad, para los servicios que el Gobierno considere necesarios. A las dos de la tarde celebrarán la primera reunión, y a ella asistirán solamente los que posean automóviles, que son unos cincuenta.

Advierten dichos aristócratas que la mayoría de ellos conocen idiomas, por si esta cualidad fuese necesaria para algún servicio.

Habla Navarro Reverter

Madrid 23.—El Director general de Comunicaciones, manifestó a última hora, que a las doce de la noche se había normalizado el servicio. Entre los ofrendamientos que ha recibido, está el de las compañías de tranvías, para que los soldados que llevan la correspondencia, puedan viajar gratis.

Aparte de este ofrendamiento, añadió el señor Navarro Reverter que se ha ofrecido mucha gente para hacer el reparto de la correspondencia. Añadió que en la Central se han despachado más de doscientos certificados.

La huelga de carteros. El conflicto estacionario

Madrid 23.—Durante toda la tarde continuó en igual estado la huelga de carteros. La correspondencia fué repartida por soldados, mostrándose el Gobierno satisfecho del reparto hecho por los militares.

El comercio, sin embargo, es resentido de los perjuicios que le ocasiona el actual estado de cosas. Según noticias recibidas de los pueblos, no es cierto que los peatones hayan hecho causa común con los carteros, pues únicamente se han declarado en huelga los de tres pueblos. Mañana se procederá a examinar las solicitudes que hay presentadas pidiendo se les nombren carteros. Una vez terminado el plazo que se concedió a los carteros para reanudar el trabajo, se procederá a extender los oportunos nombramientos.

Los huelguistas se niegan a devolver las carteras, alegando que a ellos se les entregaron mediante recibo. En vista de esto, se ha ordenado que mañana vaya a la Dirección General de Seguridad, un oficial de Correos, para devolver los recibos.

Más noticias de la huelga

Madrid 23.—Han estado encargados del reparto de la correspondencia urgente 25 ciclistas militares. Todo el día ha estado muy animado el centro social de los carteros. Hablando éstos con los periodistas, les dijeron que las carteras solo las entregarán al habilitado. Justifican que se quedaran con las libretas de los certificados, porque les sirven de comprobantes. Los oficiales de Correos manifestaron que, no obstante las insinuaciones que hacen algunos periódicos, ellos están al lado del Gobierno y firmes en su actitud. Añadían que el comportamiento del Gobierno para con ellos, les obligaba a ofrecer con toda sinceridad su cooperación.

Viajes por el extranjero

Madrid 23.—El ministro de la Guerra ha publicado una real orden disponiendo que los individuos sujetos al servicio militar puedan viajar por el extranjero, lo cual durante la guerra no era permitido. Nota de una legación

Madrid 23.—La legación de Servia en España ha publicado una nota en la prensa, diciendo que, obedeciendo órdenes del Gobierno de Belgrado, se desmiente la noticia acerca de disturbios ocurridos en aquel país.

Antes al contrario, el acuerdo es completo entre los habitantes que forman el gran Estado de servios, croatas y rutenos.

Acaba la tregua

Madrid 23.—Si mañana se logra restablecer la normalidad en el servicio de Correos, ha dicho el conde de Romanones que considerará terminada la tregua que se impuso para abordar la cuestión política.

Conferencia

Madrid 23.—Hoy han conferenciado el conde de Romanones y el marqués de Alhucemas; guardándose gran reserva acerca de lo tratado en la entrevista. Mañana conferenciarán el jefe del Gobierno y don Melquiades Alvarez.

Últimas noticias de la huelga

Madrid 23.—El ministro de la Gobernación recibió de madrugada a los periodistas. Dijo que se ha regularizado el servicio de Correos en toda España. En Madrid se llegó incluso a dar el cero.

Mañana se acabará de repartir lo poco que queda pendiente y los impresos. Respecto a la noticia de que los carteros se habían puesto al habla con una elevada personalidad, el señor Jimeno manifestó que era falsa y tendenciosa.

Frente a esa noticia—añadió—el Gobierno declara terminante que no admite intervención de ninguna persona, aunque su categoría e importancia sea muy alta. En esto, el Gabinete es inquebrantable. En León manifestó que los carteros entrarían mañana al trabajo. Dedicó grandes elogios a los empleados de correos y al Director general. Todos—agregó—rivalizan en el cumplimiento de su deber.

Mañana se dará otro plazo de 24 horas a los excedentes y los que tienen licencia ilimitada. Si no se presentan, dejarán de pertenecer al cuerpo. En cuanto a la cuestión política, dijo que por ahora no hay nada. Terminó diciendo: —Bastante tenemos ahora, para ocuparnos de otras cuestiones.

De Barcelona

La huelga de carteros

Madrid 23.—Comunican de Barcelona que los carteros continúan observando la misma actitud que días pasados. El número de huelguistas se eleva a 700. Se han hecho cargo de la Cartería un teniente coronel, cinco oficiales y cincuenta soldados. Los carteros huelguistas han entregado sus carteras y toda la documentación.

Las huelgas

Madrid 23.—Comunican de Barcelona, que en Tarrasa, a consecuencia del cierre de las fábricas, se encuentran sin trabajo diez mil obreros. —Se han declarado en huelga los empleados de pompas fúnebres, por cuya razón hoy no se verificaron entierros.

Miscelánea

Asaltos y saqueos

Madrid 23.—Comunican de Badajoz que según noticias recibidas de Portugal en las proximidades de Lisboa grupos de gente armada asaltan las fincas llevándose cuanto hallan a mano.

Toros

En Valencia

Madrid 23.—Dicen de Valencia que se ha celebrado una corrida de toros de la ganadería de Concha Sierra, que resultaron terciados, estando encargados de pasarlos los diestros Joselito y Belmonte. Primero, Joselito da varias verónicas. Con la muleta realiza una faena adornada que se aplaude. Termina de una estocada baja. (Ovación y oreja). Segundo, Belmonte instrumenta varias verónicas y un farol que se ovacionan. Con el trapo rojo hace un trabajo laborioso. Da ocho pinchazos y acaba de un descabello. Tercero, Joselito está activo en quitos.

Luego da con la muleta superiores pases variados. Se perfila y atiza una estocada entera (Ovación y oreja). Cuarto, Belmonte rivaliza en quitos con sus compañeros. El tercio resulta muy animado. Luego hace una faena de muleta superior, con pases de rodillas, molinetes, naturales y por alto. Al dar un pinchazo sufre un desarme. Entra nuevamente y coloca una estocada contraria. (Ovación). Quinto, Realizado el tercio de varas, sin nada notable, Joselito coloca cuatro pares de banderillas, que le valen otras tantas ovaciones. Con la flámula, pasa con arte y acaba con la vida de su enemigo, de una estocada buena. (Ovación, oreja y rabo).

Sexto, Belmonte da varios lances con su peculiar estilo, que entusiasman al respetable. La faena de muleta que realiza el torero, es muy valiente. Da tres pinchazos y acaba de un estoconazo. (Muchas palmas).

Corridos suspendidos

Madrid 23.—A consecuencia de la lluvia han sido suspendidas las novilladas anunciadas para hoy en las plazas de Madrid y Tetuán.

En Barcelona

Madrid 23.—Se celebra en Barcelona la anunciada corrida de toros lidiándose ganado de Hernández, que resultó desigual. Primero, Camará lo lancea con elegancia y arte escuchando palmas. Con la flámula está valiente y cejudo realizando en conjunto una labor buena. Se perfila para matar y cobra cuatro pinchazos buenos. Segundo, Belmonte veronicea artístico. Con la muleta está cejudo. Larga un pinchazo, media estocada delanterilla y una entera y descabella. Tercero, Sánchez Megías cuarteo un buen par. Realiza con la bayeta una faena valiente para media estocada caída y un bajonazo, seguido de tres intentos de descabello. Cuarto, Camará es enganchado por un muslo al lancear al bicho, pasando a la enfermería. Belmonte, en sustitución de Camará, ejecuta una labor mediana para cobrar un pinchazo y media estocada, resultando cogido e ileso. Mata por último de media estocada delantera. Quinto, Belmonte, después de un trasteo incoloro y movido, deja media estocada que mata. Sexto, Sánchez Megías parece regular. Ejecuta una faena de muleta deslucida y medrosa, para dos pinchazos, media delantera y un descabello. Camará fué curado en la enfermería de un puntazo en el hombro y otro en el muslo derecho en su cara interna.

Advertencia

A causa del temporal, no hemos recibido parte del Servicio Telefónico, a la hora de entrar en máquina la presente edición.

La Jornada Mercantil

El comité de huelga de los dependientes visitó ayer a nuestro director, en el Carmen de la Alhambra donde habita, para significarle su gratitud por la cooperación del NOTICIERO GRANADINO a sus legítimas reivindicaciones y por la campaña personal del señor Echevarría. Nuestro director recibió efusivamente al comité de huelga por el triunfo obtenido; triunfo que tenía por indudable el visitado, pues desde hace tres meses, y casi solo en la prensa local, se puso resueltamente al lado de la dependencia—a raíz de las perturbaciones del orden, producidas en aquellos días—, por entender que les asistían la razón y el derecho. Entonces, como ahora, el señor Echevarría, con la ley en la mano, demostró la ineludible observancia del precepto que ordena la interrupción de la jornada de trabajo durante dos horas consecutivas para comer. Agradecemos a la simpática Asociación de Dependientes su actitud para el periódico y para su director, y hacemos votos porque, a partir de hoy, se solucione siempre de común acuerdo, toda diferencia entre los jefes y dependientes del comercio de Granada.

EL TIEMPO

Hace un tiempo primaveral. Lloviznas, huracanes, frios, etc. Estamos los granadinos encantados de las débiles atmósferas. Y como el temporal parece que va para largo, mejor que mejor. ¡Qué cambra!

EL DISTRITO DE LOJA

ELECCION PARCIAL

Datos oficiales. Según los datos oficiales recibidos hasta las doce de la noche de ayer, el resultado de la elección en el distrito de Loja, es el siguiente:

Loja	Votos
D. Gonzalo Fernández de Córdova, conservador independiente.	4.640
D. Carlos Alba, conservador de lista.	9
D. Félix Aguilera Gómez, conservador datista.	2
D. Julián Besteiro, socialista.	1
D. Pablo Iglesias, socialista.	1
Faltan datos de una sección.	

Montefrío	Votos
D. Gonzalo Fernández de Córdova.	505
D. Félix Aguilera Gómez.	731
Faltan datos de Flores, Huécor-Tajar, Algarinejo y Villanueva de Mesa.	

Loja	Votos
Fernández de Córdova.	4.640
Alba.	10
Aguilera.	2

Montefrío	Votos
Fernández de Córdova.	505
Alba.	000
Aguilera.	736

Algarinejo	Votos
Fernández de Córdova.	1.290
Alba.	1
Aguilera.	17

Huécór Tajar	Votos
Fernández de Córdova.	293
Alba.	000
Aguilera.	273

Los antecedentes que faltan no pueden oscurecer el triunfo del señor Fernández de Córdova. El entusiasmo es indescriptible. Por todas partes se oyen vitores atronadores a don Gonzalo por su triunfo, jamás conocido. Orquestas improvisadas recorren las calles y plazas a pesar de la lluvia torrencial. Por fin se aplastó al caciquismo infame que hasta ahora ha envilecido a los pueblos de este distrito. *Mariano Berteli.*

Según otros informes particulares de Montefrío, el resultado de la elección, fué: Don Gonzalo Fernández de Córdova, 505 votos y don Félix Aguilera, 736, a pesar de estar apoyado éste último por elementos laicistas llegados allí con dicho objeto.

El candidato señor Aguilera, denunció ayer al gobernador civil, que sus notarios no encontraron donde hospedarse en Loja, ni quien les facilitase un coche para trasladarse a Algarinejo. El señor Rodríguez Blanco preguntó al alcalde de Loja sobre el hecho que se le denunciaba, comunicándole el señor Cardenete que dichos informes carecían de fundamento, toda vez que los notarios habían sido muy atendidos, apelando a su testimonio, como prueba de la veracidad de sus afirmaciones.

Ayer mañana en el tren corto de Loja, regresaron a esta capital los notarios que habían marchado a dicho pueblo, requeridos por el señor Aguilera. El gobernador civil recibió anoche noticias de los jefes de la Guardia civil que se había reconcentrado en los pueblos donde ayer se verificó la elección, participando que no se había registrado incidente alguno, transcurriendo la lucha con absoluta normalidad. El candidato señor Aguilera que pretendía marchar ayer a Loja en automóvil, no pudo hacerlo por no prestarse a conducirle ningún «chauffeur».

EN LA AUDIENCIA

Atentado, robo y resistencia

Durante el mes de Abril del pasado año, se cometió un robo en el establecimiento de comestibles del señor Almanza, situado en la plaza de la Trinidad. En el mismo día, se cometió otro robo en el establecimiento de comestibles del señor Galán, en la calle de Calderería Vieja. Fueron detenidos como presuntos autores Rafael Amador y Antonio Montes, resultándose el primero a ser llevado a la Jefatura, acometido e injuriado a los policías que lo detuvieron. Anteayer, ante la sección segunda de esta Audiencia, terminó de verse dicha causa.

El fiscal pedía para el Rafael Amador la pena de doce años como autor de los delitos de robo, atentado y resistencia a la autoridad, y para Antonio Montes la de siete años, como autor de dos delitos de robo. También estaban procesadas por encauchadoras Rafaela Aranda y María Robles para las que se pedía la pena de multa. El día 21 se celebraron las pruebas y anteayer informaron el fiscal y los abogados defensores; distando después el jurado veredicto de inculpabilidad, siendo absueltos los citados procesados respecto a los delitos de robo, y condenado el Rafael Amador a la pena de dos meses por resistencia a la autoridad. La defensa de los dos procesados estaba a cargo del joven letrado don Enrique Hernández Carrillo; y a las dos procesadas las defendió el abogado don José Millán. Fueron muy felicitados ambos letrados, por el éxito alcanzado y por sus brillantes informes.

Política

Ayer envió al gobernador civil, el vicepresidente de la Comisión provincial, don Miguel Gnecco, un oficio presentando la dimisión del cargo, y renunciando al acta de diputado provincial por el distrito de Albuñol Ugijar, por motivos de salud. En la próxima Asamblea extraordinaria que celebrará la Diputación el día 28, se dará cuenta de las renuncias del presidente de la Corporación y del vicepresidente de la Comisión provincial.

Cantinas escolares

Hoy lunes, a las doce del día, se servirá la primera comida a los niños de las escuelas nacionales, después de reorganizado el funcionamiento de esta institución. Desde mañana se servirán, 520 raciones a las escuelas nacionales; es decir, unas 30 raciones por término medio a cada escuela y, si Granada quiere, contribuyendo a ello, se ampliará ese número, se proporcionaría el mismo beneficio a otras escuelas y se aseguraría la existencia indefinida de esta institución. Una indisposición sufrida en estos días por doña María Bériz de Rodríguez Acosta, y la imposibilidad material que tiene dicha señora de hacerse cargo en esta ocasión de la presidencia del Patronato, que ya en otra lo desempeñó con el apuro unánime de Granada, ha motivado que se haya procedido a hacer nuevo nombramiento, recayendo éste por acuerdo unánime y entusiasta del señor Gobernador y del Patronato, en doña Elvira Segura de Almagro.

Esta Hoja, como mitad que es del tamaño ordinario del periódico, se vende al precio de CINCO CÉNTIMOS

CRONICA DE SOCIEDAD

A Madrid regresó ayer, en el correo de Andalucía, el expresidente del Consejo de ministros inglés, Mr. Asquith, acompañado de su esposa e hija y de su secretario particular, Mr. Harold Baker. Hoy saldrá para Málaga el industrial don Antonio Antelo Ruano, acompañado de su distinguida esposa y de su bella hija.

El movimiento escolar

Los estudiantes granadinos han recibido de sus compañeros que se hallan en Cádiz, el siguiente despacho: «Celebrado acto solemnemente. Compañeros Cádiz secundan nuestra actitud. Mañana, correo, llegamos. Abrazos.»

INFORMACION OBRERA

Los peluqueros barberos de la Junta general extraordinaria celebrada por la Sociedad de Oficiales Peluqueros Barberos el día 23, se acordó por unanimidad declarar la huelga general para el día 25 del corriente, a las ocho de la noche, en vista de no haber sido contestadas satisfactoriamente las peticiones hechas a los patronos el día 18 del corriente.—*La Directiva.*

Noticias Postales

El excelentísimo señor Director general del Cuerpo de Correos, en telegrama circular dirigido a los Administradores principales, dice: «Realizado aspiración unánime Cuerpo de Correos, S. M. el rey acaba de firmar decreto de regularización de escalas, de conformidad trabajos comisión estudios y propuesta Dirección cuya efectividad es presupuestada empezará desde primero de Julio. Al participárselo muy complacido para que lo haga presente, con un saludo personal a sus órdenes, encarezco a todos griten conmigo. VIVA NUESTRO REY.—El administrador principal, Luis Fimónes Verdugo.»

NOTICIERO GRANADINO

DIARIO DE LA MAÑANA

Con las últimas noticias telegráficas y telefónicas de Madrid, provincias y Extranjero

REDACCION Y ADMINISTRACION: GENERAL LACHAMBRE (ANTES ESTADO), NÚM. 8.—TALLERES: MANUEL PASO, 2

Precio de las suscripciones

En Granada	Mes,	3 pesetas; Trimestre,	8 pesetas; Semestre,	15 pesetas; Año,	30 pesetas
En España					35 pesetas
En el extranjero					45 pesetas
Comunicadas, de 1 a 25 pesetas línea, a juicio del director					

Precio de las inserciones

Anuncios corrientes: línea cuerpo 8, en 1.ª plana,	1 día,	2.ª 0'25; 3.ª 0'20; 4.ª 0'10
Esquelas mortuorias: 4 una columna en	1 día,	50 ; 25 ; 10 ; 5
	3 días,	100 ; 50 ; 25 ; 10
	1 mes,	300 ; 150 ; 75 ; 30

En esta imprenta se hacen Cartas comerciales y particulares, Facturas, Circulares, Tarjetas de anuncio, visita y comerciales, Cheques, Recibos, Abonos, Memorándums, Títulos, Cartas de remesa, Sobres timbrados, Libros rayados, Impresión de catálogos, revistas, libros y folletos, Maquetas, Letras de cambio, Participaciones de enlace, natalicio y defunción, Tarjetas postales, Avisos de giro, Mensajes y cuanto se relaciona con la Tipografía

ABONOS Y PRIMERAS MATERIAS

CARRILLO Y COMPAÑIA

Sulfato de Amoníaco, Nitrato de Sosa, Superfosfato de 18'20, Superfosfato de 18'13

Abonos orgánicos con fórmulas especiales para toda clase de cultivos

Dirección y oficinas, Alhóndiga, 11 y 13 - GRANADA

FÁBRICA DE ÉTER SULFÚRICO EN ATARFE

LA URBANA

LA MAS ANTIGUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA

50 AÑOS DE EXISTENCIA

Fondos en Reserva: 14.452.330

Siniestros pagados desde su fundación: 886.552.250

Primas a cobrar en los ejercicios siguientes: 75.101.900

Dirección para la provincia: DON VICENTE ALMAGRO

OFICINAS: de tres a siete

Plaza de los Campos, núm. 4

Bibliotecas gratuitas

Para todos

El Patronato Social de Buenas Lecturas ofrece a los lectores de nuestro periódico que nunca se concedió al público el medio de ir formando gratuitamente una selecta biblioteca.

El primer año remitirá GRATUITAMENTE las siguientes notabilísimas obras:

- Leyendas piadosas, de Lope de Vega.
- De la vida y de la muerte, de Quevedo.
- Pablo y Virginia, de Bernardino de Saint-Pierre.
- Visitando a mis muertos, de Isidro Bonito López.
- Oro en mármoles, de Eladio Esparta.
- Poema del Seguro, de José Ignacio de Urbina.
- El mi Juan, de Soledad Ruiz de Pombo.
- Egloga, de Aurelio Bay.
- El pintor de su deshonra, de Calderón de la Barca.
- Guartillas de antano, de Luis Martínez de Rieles.
- For the Home epic, de Alfonso Pérez Noya.
- Lo grande y lo pequeño, de Lorenzo Infante Vanrell.

Para tener derecho a este envío gratuito es condición indispensable suscribirse a LOS PERIÓDICOS MAS BARATOS DE ESPAÑA

Por pias. 5'50 cada año recibirán mensualmente cuantos se suscriban las publicaciones y número de ejemplares que siguen:

- 1 ejemplar de la *Libra Ibero-Americana contra la Inmoralidad*.
- 1 ejemplar mensual de *La Cultura Popular*.
- 1 ejemplar mensual de *Par y Caleidos*.
- 1 ejemplar mensual de *Frases y Monjas*.

Debemos advertir que cuando sea la enorme carestía del papel, remitiremos para la propaganda, doble número de periódicos del señalado actualmente.

RECORDATORIOS

para aniversarios, funerales, jubileos y cualquier otro sufragio por el alma de los difuntos. Pueden verse en el

NOTICIERO GRANADINO

OFICINAS: General Lachambre, 8, 2.º

TALLERES: Manuel Paso, 2 (bajos)

BODEGA VINARIA de

IGNACIO Y MATÍAS NIEVA

Ortíz, 14, Valdepeñas — Recoigidas, 1, Granada

Vinos finos de mesa.—La casa tiene vinos de las cosechas del año 1906 hasta la fecha.—Vinos blancos, tintos y claretes, pasto y secos.—Fabricantes de alcoholes y mistelas.—Anisados y ron.—Alcohol desnaturalizado a 2 pesetas el litro.—Vino de uva paralizado a 10 céntimos el litro.—Mansamilla, Jerez, Montilla y Málaga.

Herniados

En la Farmacia y Droguería de San Gil se encuentran el verdadero vendaje Barré, descubridor de las inflamaciones y exigir siempre en el empaque la marca firma M. Barré.

Todos los días de la mañana a seis de la tarde, se hacen aplicaciones.

Único depositario para Granada y su provincia.

DON MIGUEL GONZALEZ PERALES

Farmacia y Droguería de San Gil

FÉNOL COMELERÁN

Es el mejor desinfectante anti-epidémico, anti-hemorrágico, cauterizador e insecticida. El verdadero y más eficaz de Cólera, Fiebre amarilla Tifus y Viruelas. Cura en seguida las quemaduras, heridas sabalones, varices, sarna, herpes, picaduras, mordeduras, dolor de muelas, etc., etc.

Véase el librito que acompaña a cada frasco. Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Depósito central: J. URIACH Y C.ª—BRUCH, 49.—BARCELONA

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Ordene este boletín y remítalo firmado y franqueado como carta a nuestras oficinas: Fuencarral, 138, 1.ª, Madrid.

D. _____ de profesión _____ domicilio en _____ calle _____ núm. _____ se suscribe a los periódicos más baratos de España y desea recibir las doce obras que para la formación de una Biblioteca gratuita ofrece el Patronato Social de Buenas Lecturas. Sólo queda obligado a satisfacer contra reembolso o en la forma que se le indique, pias. 5'50, precio de suscripción a los periódicos.

_____ Suscriptor del NOTICIERO GRANADINO.

Los Almacenes LA PAZ

QUEDAN ABIERTOS AL PÚBLICO

DESDE 1.º DE FEBRERO, EN SU NUEVO DOMICILIO

GRAN VÍA, núm. 1

143

F. Navarro Villoslada

De Urraca de Castilla

—Como también había muerto el príncipe don Sancho...

—¡Ah, no sólo los ancianos, los niños también! Cuasi me atrevo a tomar en boca el nombre de una persona querida... tu contestación es igual para todo; la suerte de todas es una misma; grandes, pequeños, queridos, indiferentes, todos yacen en el sepulcro. Sin embargo, prosigue; después de la muerte del Rey Alfonso y del príncipe heredero, quedaba en Castilla una infanta, celebrada ya por su peregrina hermosura, por sus virtudes...

—La Reina?—respondió Gonzalo con viveza.

—Con que Urraca de Castilla...
—¡Vive, señor, vive!
—Y reina sola, por ventura, en el trono de su padre?
—Sola, sí, señor.
—¿Es decir, que no se ha desposado?—preguntó Bermudo, dulcificando un poco la natural aspereza de voz.
—Se ha casado dos veces, y repudiada por su segundo marido, ha conseguido, o debe conseguir muy presto, la anulación del matrimonio. Ramiro en sus relatos era breve, sencillo y fiel; pero estas prendas no las consideraba suficientes para dar a conocer los hechos concernientes a ciertas personas, y después de cumplir con el severo deber de historiador, iba a llenar las gratas funciones de panegirista, con tales bríos como si un liceo hubiese propuesto el elogio de doña Urraca por tema de un certamen y el paje contaba con bastantes amigos para conseguir el premio.
—Pero se quedó agradablemente sorprendido al ver que en este ca-

mino le había tomado la delantera el anciano de la mazmorra.
—¡Cómo! Repudiada una Reina de Castilla! ¡Una infanta que era en mi tiempo dechado de princesas, espejo de las damas!... ¿Quién, quién ha osado afrentarla de tal manera? ¿Qué castellanos hay en Castilla que lo sufren, que no vuelven por el honor de su Reina mancillado?
—Tenéis razón, mucha razón; pero como el marido es un Rey, don Alfonso de Aragón; como el primero que mira impasible la afrenta es el hijo de doña Urraca, habido en el primer matrimonio; como ella está en guerra con su esposo por un lado, con su hijo por el otro, y como en esta confusión de lides y pretensiones el partido más débil es el suyo...
—Esa Urraca no es la Urraca que yo he conocido—dijo con triste y grave acento Bermudo de Moscoso.—¡Ah! Si es cierto lo que me cuentas, joven, la suerte más des-

dichada no es la de los que mueren, no es siquiera la de los que viven privados de todas las delicias del mundo.
Y el anciano dejó caer la cabeza sobre el pecho.
—Bastante he sabido ya—añadió después;—ven, Ramiro; tú necesitas descansar y tomar alimento; partiré contigo el negro pan de la cautividad, que yo solía sazonar con lágrimas, cuando no se habían agotado mis ojos.
—Antes de aceptar vuestros ofrecimientos, permitidme, señor, que os pregunte quién sois, cuál es vuestro nombre.
—¡Mi nombre!—contestó el anciano extrañamente conmovido.—¿Para qué? Yo he muerto hace veinte años... mi nombre ha pasado, ha desaparecido, se ha borrado de la memoria de los vivientes... ¿Quién tiene la imprudencia, la vanidad de querer resucitar al cabo de veinte años? El padre más querido, el esposo más amado, el hermano, el amigo, serían un estorbo para el

hijo, para la esposa, para los hermanos, para los amigos, para todo el mundo. Todos tendrían que avergonzarse delante de él, tendrían que huir de su presencia o vivir mortificados. Estorbo para sus intereses, estorbo para sus aficiones, estorbo para sus nuevos vínculos y conexiones. Por más que haciéndose cargo de la debilidad, de la flaqueza humana, les perdonara su olvido, su inconstancia, la falta de cumplimiento en todas las promesas; ellos, que no han sido huéspedes de la tumba, escuela de la miseria, donde se aprende a compadecer la miseria, a vivir con la miseria, ellos no podrían comprender el perdón de ese hombre, su grandeza de alma, su sonrisa desdichosa. No; los muertos no deben resucitar jamás; bien están en el sepulcro.
—Por desgracia no tenéis que salir de él para revelarme quién sois—repuso Gonzalo;—encerrado aquí con vos, debiendo sufrir ambos una misma suerte, es lo mismo

que si murmuráseis vuestro nombre delante de otro cadáver.
—Ni aun otro cadáver—dijo con inflexible acento el de Moscoso.—Vienes ahora del mundo y podrías murmurar de una persona; a quien sólo Dios y yo tenemos derecho a juzgar.
—¿Cómo?
—Basta, basta; no me preguntes más. ¿Qué has visto hoy en el castillo de Altamira?
—Una mujer que ha sido arrastrada a dar su mano al hombre que más detesta; una mujer que, por yo no sé qué causas o sospechas acerca de su matrimonio, ha querido huir conmigo del alcázar.
—¿Conmigo?
—Sí, conmigo, que por verla, por libertarla, he venido de Santiago.
—¿Conque esa mujer está ya casada con Ataulfo? ¿Y no te figuras tú, o no sabes, por mejor decir, pues tan decidido protector suyo te muestras, no sabes qué linaje de